

# Как проповедуют ангелы

33

Откр. 14:6–11

## ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Проповедь первого ангела – примите категоричное Евангелие (14:6–7)
- II. Проповедь второго ангела – противление Богу осуждено (14:8)
- III. Проповедь третьего ангела – отвергающих ждет вечное наказание (14:9–11)

## Как проповедуют ангелы

### Откр. 14:6–11

#### Вступление

В Библии ангелы представлены вестниками, приносящими людям повеления Бога (Евр. 2:2). Они содействовали тому, чтобы Моисей получил заповеди закона (Гал. 3:19). Они передавали пророчества Даниилу (Дан. 8:15–16). Они возвещали о рождении Христа Марии, Иосифу и пастухам. Однако им не доверялось дело спасения грешников через проповедь Слова Божьего. После Своего воскресения Господь Иисус повелел это ученикам: *«Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа...»* (Мф. 28:19).

Писание очень ясно говорит, что Господь поручил дело благовестия только людям. *«Ибо всякий, кто призовет имя Господне, спасется. Но как призывать [Того], в Кого не уверовали? как веровать [в] [Того], о Ком не слыхали? как слышать без проповедующего? И как проповедывать, если не будут посланы? как написано: как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое!»* (Рим. 10:13–15).

Конечно, Иисус Христос мог бы послать по всей земле миллионы ангелов, чтобы они донесли Евангелие до всех народов. И у нас нет сомнений в том, что они справились бы с этой задачей гораздо лучше и быстрее всех миссионеров и проповедников. Но, согласно суверенному плану Бога, благовестие – задача людей. Даже когда Господь решил спасти евнуха, хранителя сокровищ царицы эфиопской, Он действовал через человека. Ангел повелел Филиппу идти на дорогу, ведущую из Иерусалима в Газу, чтобы там встретить евнуха и засвидетельствовать ему о Христе Спасителе (Деян. 8:26–40). Неужели ангел не мог сам разъяснить Писание эфиопскому вельможе и привести его к спасению? Все дело в том, что возвещать Слово доверено именно людям, а не ангелам.

Труд проповеди Евангелия и приведение грешников к спасению поручены Богом людям, Его ученикам. Но в истории человечества однажды наступит удивительный период, когда Бог позволит ангелам разнести Слово истины по всей земле. Как и когда это произойдет? Прочитаем об этом.

*И увидел я другого Ангела, летящего по середине неба, который имел вечное Евангелие, чтобы благовествовать живущим на земле и всякому племени и колону, и языку и народу; и говорил он громким голосом: убойтесь Бога и воздайте Ему славу, ибо наступил час суда Его, и поклонитесь Сотворившему небо и землю, и море и источники вод. И другой Ангел следовал за ним, говоря: пал, пал Вавилон, город великий, потому что он яростным вином блуда своего напоил все народы. И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою, тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его (Откр. 14:6–11).*

Когда ангелы начнут благовествовать? После восхищения Церкви, в семилетний период скорби. Первый ангел возвещает Евангелие в преддверии судов Бога. Второй ангел говорит о падении Вавилона. Религиозный Вавилон, блудница (Откр. 17), будет уничтожен в середине семилетия, когда антихрист запретит все религии и воссядет в Иерусалимском храме, требуя поклонения себе как Богу (2 Фес. 2:4). Экономический Вавилон будет

уничтожен ближе к концу семилетия скорби, когда всемирная финансовая империя антихриста рухнет (Откр. 18). Третий ангел предупреждает о последствиях поклонения антихристу и принятия его начертания. Мы считаем, что начертание зверя станет обязательным в начале второй половины семилетия скорби.

Чему же мы можем научиться, изучая проповедь ангелов? Сегодня ведется много споров относительно того, как следует возвещать Евангелие, и выдвигаются различные требования, призывающие пересмотреть устаревшие подходы. Основное требование связано со стремлением удалить из Благой вести все, что звучит негативно для грешника, обличает его и не нравится ему: «Когда вы благовестуете, не говорите категорично, что человека ждет спасение или осуждение. Такая категоричность настораживает людей и отталкивает их от церкви. Благовестие должно принести социальные изменения в общество, улучшить его. Поэтому говорите не о грядущем разрушении этого мира, а об улучшении благодаря проповеди Евангелия. И, конечно же, избегайте разговоров о том, что пугает слушателей. Ни одного слова о гневе Бога на грех, ни одного слова об аде и озере огненном, мир и так многого боится, поддерживайте людей, давайте им надежду и не запугивайте их». Насколько правы делающие подобные заявления? Давайте сравним данные взгляды на благовестие с проповедью ангелов. Для этого обратимся к Слову Божьему.

В 6-м и 7-м стихах представлена...

## I. Проповедь первого ангела – примите категоричное Евангелие

*И увидел я другого Ангела, летящего по середине неба, который имел вечное Евангелие, чтобы благовествовать живущим на земле и всякому племени и колену, и языку и народу; и говорил он громким голосом: убойтесь Бога и воздайте Ему славу, ибо наступил час суда Его, и поклонитесь Сотворившему небо и землю, и море и источники вод (Откр. 14:6–7).*

Для того чтобы лучше понять и запомнить значение этих стихов, зададимся тремя вопросами и представим ответы на них.

Первый вопрос: каковы масштабы проповеднического служения первого ангела? *«И увидел я другого Ангела, летящего по середине неба...»*. Одно греческое слово *месу́рэнэма* переведено несколькими словами – *«по середине неба»*. Это слово указывает на нахождение в высшей точке небесного свода, зените. Ангел виден очень хорошо. А также он слышен очень хорошо: *«...и говорил он громким голосом...»*. Все попытки антихриста скрыть ангела, заглушить его голос окажутся тщетными. Его проповедь адресована *«...живущим на земле и всякому племени и колену, и языку и народу...»*. Необращенные всего мира услышат благовестие первого ангела.

Второй вопрос: каково содержание проповеди ангела? Ангел, которого видел и слышал весь мир, *«...имел вечное Евангелие, чтобы благовествовать...»*. Слово *«Евангелие»* происходит от греческого *евангέλιон* и означает «радостная весть». *«Благовествовать»* (греч. *евангелíдзо*) – «приносить хорошую, добрую весть». Несомненно, речь идет о возможности спастись через Иисуса Христа. Для погибающего грешника нет большей радости, чем обретение вечной жизни.

Согласно учению Писания, спасающее Евангелие включает в себя следующие истины.

Первая истина. Человек является грешником. *«...Как написано: нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного»* (Рим. 3:10–12).

Вторая истина. Бог – Святой (Ис. 6:3) и гневается на грешного человека. *«Ибо открывается гнев Божий с неба на всякое нечестие и неправду человеков, подавляющих*

*истину неправдою»* (Рим. 1:18). По справедливости, грешник должен быть наказан (ад, суд, озеро огненное). *«И пойдут сии в муку вечную...»* (Мф. 25:46).

Третья истина. Христос – единственный Спаситель. Ради спасения верующих в Него Иисус, вторая Личность Троицы, Бог Сын оставил славу Небес и стал Человеком. Он, в полной мере Бог и Человек, прожил абсолютно святую жизнь и умер на кресте за грехи всякого, кто уверует в Него (2 Кор. 5:21). Бог Отец наказал Христа на кресте (Ис. 53:10). Чтобы верующие в Него не попали в ад и не мучались вечно в озере огненном, Он мучился на Голгофе за их грехи, находясь под гневом Отца.

Четвертая истина. Грешник нуждается в том, чтобы раскаяться в своих грехах перед Богом и уверовать в Христа как в Спасителя и Господа (Ин. 3:18).

Таково краткое содержание Благой вести, изложенной в Писании. Если говорить более подробно, можно сказать еще очень много: о воскресении Иисуса, вменении Его праведной жизни верующему, о том, что подлинное обращение изменяет жизнь и ставит человека на путь духовного роста, стремления к благодетию. Но вернемся к нашему тексту. Евангелие, возвещенное ангелом, названо *«вечным»*. Почему? Потому что ведет к вечной жизни. *«Верующий в Сына имеет жизнь вечную...»* (Ин. 3:36а).

Третий вопрос: в чем категоричность проповеди первого ангела? *«...Убойтесь Бога и воздайте Ему славу, ибо наступил час суда Его, и поклонитесь Сотворившему небо и землю, и море и источники вод»*. Во второй половине скорби человечество окажется перед реальным выбором: поклоняться либо антихристу, либо Богу. Поэтому ангел предупреждает, что бояться следует Бога, а не сатану или антихриста: *«убойтесь Бога»*. Худшее, что может сделать антихрист, – убить, а Господь силен не только лишить физической жизни, но и навечно предать человека духовной смерти в озере огненном.

Ангел призывает прославлять Бога: *«воздайте Ему славу»*, а не восхваляемого лжепророком антихриста. Ангел предупреждает: *«...наступил час суда Его...»*. Эти слова звучат в преддверии самых страшных бедствий периода скорби – судов семи чаш гнева Божьего. Выжившие в этих бедствиях попадут на суд. После Второго Пришествия Христа состоится суд над народами, где неверующие («козлы») будут отделены от верующих («овец»). Необращенных не допустят в Тысячелетнее царство Христа и направят в муку вечную (Мф. 25:31–46). Ангел призывает: *«...поклонитесь Сотворившему небо и землю, и море и источники вод»*. Антихрист не достоин поклонения, он не является творцом мироздания. Поклонения достоин лишь Создатель неба, земли и всего, что их наполняет.

Призыв бояться Бога, прославлять Его и поклоняться Ему – это призыв к обращению: обратиться к Богу или будешь осужден, третьего не дано. Истинное благовестие звучит категорично. Данный контраст характерен для Священного Писания. Еще Израилю Господь указывал: *«...жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое...»* (Втор. 30:19). Апостол Павел писал: *«Ибо возмездие за грех – смерть, а дар Божий – жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем»* (Рим. 6:23).

Когда мы благовествуем, очень важно не скрывать категоричность Благой вести. Ведь мы не предлагаем хорошим людям стать еще лучше, мы не призываем обрести спасение тех, кто и без него много не потеряет. Мы проповедуем духовно мертвым грешникам и врагам Бога. И если они не обратятся к Христу, то не просто исчезнут или заснут вечным сном, а будут осуждены на вечные муки.

Истинное благовестие говорит о благословениях принятия Евангелия и об ужасах его отвержения, в нем есть не только позитивный, но и негативный аспект. Весть второго и третьего ангелов – только негативная, так как она говорит о приближающемся суде. Прежде чем осознать нужду в Спасителе, необходимо понять, что на тебя гневается Создатель мира. Никто не может быть спасен благодатью Бога без осознания, что, по справедливости, он достоин осуждения.

Проповедь первого ангела – примите категоричное Евангелие.

## II. Проповедь второго ангела – противление Богу осуждено

*И другой Ангел следовал за ним, говоря: пал, пал Вавилон, город великий, потому что он яростным вином блуда своего напоил все народы (Откр. 14:8).*

Вавилон – символ противления Богу. В Ветхом Завете – это город, в котором в знак отвержения Создателя строилась Вавилонская башня – символ человеческой гордыни и непокорности. Некоторые исследователи Библии считают ее культовым сооружением, связанным с возникшими в Вавилоне лжерелигиями. В книге Откровение Вавилоном названа противящаяся Богу религиозная и экономическая система. Религиозный Вавилон (Откр. 17) представляет собой блудницу периода скорби, объединение ложной церкви с основными мировыми религиями, которое наберет большúю силу и влияние в первой половине семилетия скорби. Но к середине семилетия блудница будет уничтожена соправителями антихриста и заменена культом поклонения ему.

В 18-й главе книги Откровение Вавилон представляет собой экономическую систему антихриста, достаточно устойчивую даже среди всех бедствий периода скорби. Во второй половине семилетия скорби она распространит свое влияние на тех, кто примет начертание зверя, чтобы иметь возможность покупать и продавать, быть участником экономической жизни общества. Религия и экономика объединятся в дни скорби. Тот, кто был поклонником всемирной религии, станет поклоняться антихристу, чтобы иметь работу и быть платежеспособным. Отказавшиеся поклоняться оказываются исключенными из всемирной расчетной системы, врагами прогрессивного человечества, преступниками, достойными смерти. Необращенные будут надеяться на антихриста, верить в непоколебимость его экономической системы: «...и цари земные любодействовали с нею, и купцы земные разбогатели от великой роскоши ее» (Откр. 18:3). Великие мира сего богатеют даже в страшное время периода скорби. Но второй ангел предупреждает, что вскоре эти надежды рухнут, повторяя: «...пал, пал Вавилон...». Ангел подчеркивает, что приговор окончателен и неизменен. Уничтожение экономической системы антихриста осуществится в конце семилетия.

Осуждение Вавилона показывает нам бесперспективность мирской, враждебной Богу системы. Богопротивническая религия, политика, экономика, индустрия развлечений – все, что так ценится людьми, будет разрушено. Данная весть ангела абсолютно не согласуется с проповедью тех, кто считает, что благодаря распространению Евангелия мир будет улучшаться и плавно перейдет в Царство Христа. Проповедь ангелов не имеет ничего общего с усилиями христианских организаций, ставящих своей целью сохранение экологии Земли для будущих поколений; и, конечно, не поддерживает учение сторонников «социального евангелия», считающих, что христиане не должны ограничиваться обретением личного спасения, им следует способствовать преобразованию общества и построению Царства Божьего на земле. Сторонники «социального евангелия» отходят от проповеди Слова Божьего в большей или меньшей степени и начинают говорить о политике, о правах рабочих, требуют от государства вмешательства в рыночную экономику, чтобы достичь всеобщего благосостояния.

Бесспорно, когда люди обращаются к Христу, общество становится лучше, так как в нем появляется больше честных, милосердных и законопослушных граждан, но это является следствием благовестия, а не его основной целью. Царство этого мира не улучшится, а разрушится, верное благовестие утверждает данную истину и не пытается окрылять человечество ложными надеждами. Ведь ангел предвещает падение Вавилона, а не его рассвет. Чем ближе возвращение Христа, тем сильнее человечество будет развращаться,

больше ненавидеть Бога и Его истинных поклонников. Как следствие, социальное неравенство только усилится, мятежи и беспорядки станут охватывать разные части мира.

Проповедь первого ангела – примите категоричное Евангелие. Проповедь второго ангела – противление Богу осуждено, царство мира разрушится.

### III. Проповедь третьего ангела – отвергающих ждет вечное наказание

*И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою, тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его (Откр. 14:9–11).*

Люди не будут принимать начертание зверя по неведению, случайно и необдуманно. Прежде ангел громким голосом, слышимым по всей Земле, предупредит их о страшных последствиях такого решения. О каких последствиях? Гнев Божий обрушится на поклонников антихриста: *«...тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его...»*. Цельным называли вино, не разбавленное водой, крепкое вино. Гнев Божий окажется абсолютно справедливым, не разбавленным Его милостью и благодатью.

Все принявшие начертание антихриста покроются отвратительными гнойными ранами при действии первой чаши (Откр. 16:2) и в итоге окажутся в месте вечных мук: *«...будет мучим в огне и сере...»*. Это указание на физические мучения: когда, получив новые, воскресшие, нескораемые тела, люди будут гореть вечно. Их ждут не только физические страдания, но и вечный позор, что подчеркнuto словами: *«...пред святыми Ангелами и пред Агнцем...»*. Как сказано в 13-й главе, антихрист хулит Бога, Его жилище и небожителей (Откр. 13:6). Несомненно, поклонники поддерживают антихриста в этом. Лишь оказавшись в озере огненном, они в полной мере ощутят собственное унижение перед теми, кого прежде так бесстыдно высмеивали и злословили. Чтобы еще раз подчеркнуть вечный характер их мучений, ангел добавляет: *«...и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его»*. Страдания не прекратятся, облегчение не наступит никогда.

Многие современные евангелисты стараются не говорить о вечном осуждении для отвергающих Евангелие, а некоторые не только избегают данной темы, но и вовсе отрицают ее. Проповедников, которые говорят об аде, называют угловатыми, запугивающими людей. Перед одной из евангелизационных проповедей группа пресвитеров обратилась ко мне с просьбой: «Пожалуйста, только ничего не говорите об аде». Почему это происходит? Потому что, желая понравиться миру, находясь скорее под влиянием гуманизма, чем евангельского богословия, проповедники стараются избегать всего, что может не понравиться неверующим, показаться им страшным, жестоким, пугающим.

Нас спрашивают: как может любящий Бог отправить людей в ад, разве нормально в это верить? Даже один из самых известных и верных Писанию богословов XX века Джон Стотт в конце своей жизни стал аннигиляционистом, сторонником учения о том, что души неспасенных после смерти перестают существовать. Но Христос умер не для того, чтобы спасти грешников от исчезновения, а чтобы спасти их от вечного осуждения.

Учение о вечном наказании – неотъемлемая часть истинного благовестия. До тех пор, пока грешник не осознает себя достойным вечного осуждения, он не увидит свою нужду в

Спасителе. Для того чтобы мы были верными евангелистами, нам необходимо очень хорошо знать учение о вечном наказании нечестивых. Вспомним основные положения этого учения.

Что такое вечное наказание? Вечное наказание – это посмертная участь необращенных, включающая в себя пребывание в аду, воскресение, суд и вечные муки озера огненного. Как только неспасенный человек умирает, он сразу же попадает в ад (не в чистилище, его душа не проходит мытарства), а затем на суд у Великого белого престола и в озеро огненное.

Почему наказание должно быть вечным? Если человек грешит на протяжении временной земной жизни, а расплачивается за это бесконечно, является ли это справедливым?

Во-первых, наказание должно быть вечным, потому что вина человека не определяется продолжительностью его греховных деяний. Виновный в убийстве человека может совершить свое преступление за несколько секунд, а отбывать наказание в тюрьме на протяжении всей жизни. Так как человек своим грехом в первую очередь оскорблял бесконечно доброго, любящего и Святого Бога, то справедливым наказанием станет вечное осуждение.

Во-вторых, наказание должно быть вечным еще и потому, что нечестивое сердце грешника никогда не изменится. Ад – это не исправительное учреждение, в озере огненном никто не становится лучше, там нет возрождения, поэтому, страдая от вечных мук, необращенные остаются в греховном состоянии, они злы по отношению к Богу и ненавидят друг друга. Конечно, у них нет возможности совершать открытые грехи: напиваться, убивать, прелюбодействовать, но в своих сердцах они горят огнем непокорности, эгоизма и вражды по отношению к Богу.

Итак, неспасенные должны мучиться вечно, во-первых, потому что никогда не смогут расплатиться за свои грехи, совершенные при земной жизни, их долг перед Богом бесконечен. Во-вторых, потому что они остаются в греховном состоянии и продолжают грешить – ненавидеть Бога и небожителей.

Кто принимает вечное наказание? Все неисккупленные. Если человек в процессе земной жизни не пережил подлинного обращения, значит, его грех не вменен Христу, Господь не заплатил за него на кресте, не принял карающее наказание Бога Отца вместо него, и теперь грешник будет всю вечность платить за себя в озере огненном, но так никогда и не расплатится. Понять это просто: либо Христос в полной мере заплатил за вас на кресте, либо вы сами будете расплачиваться за свои грехи всю вечность, но так никогда и не расплатитесь. Все не слышавшие Евангелие также пойдут в ад, так как без Христа нет спасения. Слышавшие Евангелие, но окончательно отвергнувшие его, навечно погибнут. Лжеверующие, лишь внешне принявшие Евангелие, крестившиеся и присоединившиеся к видимой церкви, возможно даже служившие в ней, тоже пойдут в ад. Там, где нет борьбы с грехом, любви к Богу, Его Слову и церкви, где нет стремления к послушанию истине, там нет и подлинного спасения.

Что испытывает принимающий вечное наказание? Как мы увидели в изучаемом отрывке, – невероятные физические мучения: *«...в огне и сере...»*, позор и унижение: *«...перед святыми Ангелами и пред Агнцем...»*.

Ужасное общество. Каждый попадающий в ад находится среди людей и бесов, полностью лишенных благодати. На земле даже худшие люди иногда улыбаются, делают добро своим близким. В аду же все являются воплощением зла, потому что Бог больше не сдерживает злобу их греховных сердец. Нет ни одного доброго взгляда, доброго слова, никакого проявления человеческой солидарности и сострадания, дружбы, товарищеского

общения, только злоба и невероятная взаимная ненависть. Все это усиливает муки отверженных.

Гнетущая атмосфера. Если на Небесах часто звучит смех и проявляется радость, так как исполняются слова Христа: *«Блаженны плачущие ныне, ибо воссмеетесь»* (Лк. 6:21), то в аду все наоборот. Нечестивые брошены *«во тьму внешнюю»* (Мф. 22:13), нет яркого света, ужасающий могильный мрак и постоянный, сводящий с ума крик миллионов мужчин и женщин: *«...плач и скрежет зубов...»* (Мф. 22:13).

Ясное осознание реальности. Вечное наказание люди порой представляют себе как полубессознательное состояние, забытье, где все выглядит абстрактным, размытым, гораздо менее реальным, чем земная жизнь, но это глубокое заблуждение. Пребывающие в аду находятся в абсолютной трезвости и ясности восприятия действительности. Богач из известной притчи Христа чувствует жар и мучительную жажду, узнаёт Лазаря, разговаривает с Авраамом и помнит о своих неверующих братьях (Лк. 16:19–31). На земле грешники часто уходят от реальности, используя развлечения, алкоголь, наркотики, антидепрессанты или обезболивающие средства, но в аду нет ничего подобного. Человек воспринимает реальность ясно и четко, мучается, не засыпая и не теряя сознание ни на одну секунду; это бесконечное восприятие физической боли и душевных мук во всей полноте.

Нескончаемая скука. Небеса – это место радости, прекрасного общения, поклонения, познания Бога. На Новой Земле под Новым Небом верующие будут трудиться увлеченно, служба Богу, ад же является полной противоположностью: *«...в могиле, куда ты пойдешь, нет ни работы, ни размышления, ни знания, ни мудрости»* (Еккл. 9:10). Нет радости познания чего-то нового, нет удовольствия, которое получает человек от творческого созидательного труда. Все земные заслуги и достижения навсегда перечеркнуты. Олимпийские медали, Нобелевские премии в разных областях, научные открытия, военные и политические победы – все это ничего не значит в аду и не может быть применимо, там царит бесконечная, монотонная скука, угнетающее однообразие и бесцельность.

## Заключение

В заключение на основании проповеднического служения ангелов мы можем сделать три призыва, которые актуальны и для верующих наших дней.

Первый призыв – благовествуя, говорите категорично, что существует только вечная жизнь или вечная погибель, и нет середины. Кто не примет благодатное, незаслуженное спасение, примет справедливое осуждение.

Второй призыв – благовествуя, преследуйте цель спасения грешников, а не улучшения этого погибающего мира, который подлежит осуждению. Мирская система не изменится благодаря служению церкви, а будет деградировать и примет антихриста.

Третий призыв – благовествуйте, не скрывая истину о вечном осуждении, не беспокойтесь о том, что это пугает грешников и очень им не нравится. Христос пришел спасти нас от вечной гибели – и это не шутка и не преувеличение.